

ΙΣΠΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΒΕΝΤΟΥΡΑ ΓΚΑΡΘΙΑ ΚΑΛΔΕΡΟΝ

Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΜΑΤΩΜΕΝΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑ



ΥΤΗ η τραγική περιπέτεια που θα σάς διηγηθώ, εινε μα από τις πιο σκληρές και τις πιο απάνθρωπες ερωτικές ιστορίες. Συνέβη εδώ και λίγα χρόνια στο Περού, το καρό που ειχε ξεσπάσει η επανάσταση του τρομερού κ' άδουσίτητου Μαρανόν.

Η Λουίτα Χιμένθ, η πιο όμορφη γυναίκα της 'Αρκάνα, θυγέρ' ένα πένθιμο παρ' παραπτώνας σάν μεθυσμένη από τη σκηνη του άρχηγού των επαναστατών, κατάλοιπη, με ξεπλέκα μαλλιά και με το πρόσωπο παραμορφωμένο από τη φρίκη.

Οι επαναστάτες ειχαν κατασκοπώσει στην άκρη του δάσους, για να βλέπουν μπροστά τους τον κώπο, στον όποιο δέν θ' άργουσαν να φανούν τα κυβερνητικά στρατεύματα.

Η Λουίτα κάρθηκε στη όψη μιας μεγάλης φοινιάς κ' έκρυψε το πρόσωπό της μέσα στα χέρια της. Ειχαν στεφείνει πια το δάσκαλο της. Μά άβάσταχτη ντροπή της ξεσάκιε την καρδιά. Ο Μαρανόν την ειχε κρατήσει όλη τη νύχτα στη σκηνη του και την ειχε κάνει δική του. Η Λουίτα δέν συλλογιζόταν πια τίποτα. Ένοιωσε μονάχα μια άσθητη λύπη που της στέγγανε τα χείλη: ήθελε να εκδιχηθί, να εκδιχηθί σκληρά, δίχως καμιά συμπόλια, όπως συνήθιζον να κάνουν η φλογερός κ' ατίθιασος γυναικός του Περού.

Μά πως θα κατάφερνε να ξεγλυτωρήσει από τα χέρια του δημίου της; Πως θα μπορούσε να σωθί από αυτούς τους σκληροκαρδους άνδρούπους;

—Θέλει να φύγει, Λουίτα; της ψεύδισος κείνη τη στιγμή μά παράξενη φωνή στ' αυτί.

Έκείνη τότε γύρισε απότομα το κεφάλι κ' ειδε πως ήταν ο Παμπλίτο Βαλέρα, ο ύπασιπότης του Μαρανόν, ένας ύπουλος μιάς με πονηρά μάτια, που την ειχε αρπάξει το περασμένο θράδι από την άγκαλιά του άνδρός της και την ειχε πάει στη σκηνη του άρχηγού του.

Ο Παμπλίτο Βαλέρα ήταν ο άχοριστος σύντροφος του Μαρανόν. Όταν ο ληστοσυμμοχός του λεηλατούσαν τα χωριά, ο Παμπλίτο έφαγνε στα καλύτερα σπίτια κ' εύρισκε την πιο όμορφη γυναίκα. Τη φοβέριζε τότε ότι θα έσφαζε μπροστά στα μάτια της όλους τους δικούς της κ' όταν εκείνη λιποθύμους από τον τρόμο της, την έδανε πάνω στη σέλλα του αλόγου του και γύριζε καλά ζωντας στη καταραμένη σκηνη του Μαρανόν...

—Θέλει να φύγει; την ξαναρωτήσος ο μιάς.

—Τι με νοιάζει τ' ω ρ... του άπάντησε με περιφρόνηση η Λουίτα.

—Αλήθεια, έκανε ο Παμπλίτο. Τι σε νοιάζει πια άν πέσης και στην άγκαλιά των άλλων... Καταλαβαίνεις; έ;

Η όμορφη Λουίτα άνατριχιάσε.

—Όχι, όχι, στέναξε, σκοτώστε με καλύτερα!..

Κι' ύστερα κτύπαζε στα μάτια τον μιάς και τον ρώτησε άνισχυη:

—Μά έσύ, γιατί θέλεις να με βοηθήσης; Γιατί;

—Δέν ήξερα, Λουίτα, ότι είσαστε η γυναίκα ενός άγαπημένου φίλου μου, της άπάντησε ο Παμπλίτο.

—Α χ, η τίος ντ' έ μ'ι μά δ'ερ' ο! φώναξε η Λουίτα. Πές μου, εινε αλήθεια; Έβδες τον άνδρα μου; Τόν ειδες;

—'Ελα μαζί μου! της ειπε ο μιάς. Μά πρόσεξε να μην τρομάξω...

Λίγο πιο πέρα από τη φοινιά, πίσω από τις φουντωτές άγγελικές ήταν ένα σβαλλομένο αλόγο. Ο Παμπλίτο ανέβασε πάνω στη σέλλα τη Λουίτα και της έδωσε ένα μασιτίο.

—Έμπρός! έκανε. Χτύπησε τ' αλόγο... Πιο δυνατά!.. Ακόμα!.. Πιο δυνατά!.. Έτσι, μπράβο!..

Το αλόγο ξεθύρηκε σάν άρηνασμένο, μά ύστερ' από δυό-τρεις καλύτερες, αναγκάστηκε να σταματήση. Το μακρ' σχοινί ενός λάσσο, που ήταν δεμένο από τη σέλλα, τεντώθηκε ξαφνικά, κ' έμπόδιζε τ' αλόγο να προχωρήσει.

φιαλτικό δνειρο που ειχε δει, μισπυνημένος από άγωνία! Γιατί δνειρο ήταν όλο αυτό, ένα κακό δνειρο...

—Σ' εύχαριστώ, Θεέ μου, απ' το σωτήριο μήνυμά σου! μουρμούρισε τότε με κατάνυξι.

Σηκώθηκε ύστερα απ' το κρεβάτι του, ντύθηκε, ξεκλείδωσε το μοιραίο χρηματοκιβώτιό του και γέμισε δυό δόλοκληρα ζεμπιλια με το χρυσάφι που θρικοκόταν μέσα. Ύστερα τράβηξε για τη Συναγωγή, σκυφτός, με φόβο Θεού, και μουρμουρίζοντας μέσα του λόγια ειλικρινή μεταπεισίας και προσευχών.

Σάν έφθασε εκεί, ύποκλιθηκε μπρος στον σεβάσμιο άδοχιρραβέθιο, κατέθεσε το θησουρό του και τις ανάγκες των φτωχών, τών πενισωμένων και γυνών άνθρώπων και τράβηξε άργα για το σπίτι του, με την καρδιά άλαφρωμένη...

Την ίδια στιγμή άκούστηκε: θραχνά κ' άγρια γέλια. "Όλη η ληστοσυμμοχία του Παμπλίτο που ήταν κρυμμένη τριγύρω στους πακούς θάμνους, πετάχτηκε γύρω από την όμορφη Λουίτα που άρχισε πάλι να τρέμη από το φόβο της. Μαζί με τον άτασιο μιάδα ήταν κ' ο άρχηγός του, ο Μαρανόν, που γελοώσε πιο πολύ άτ' όλους και κτύπαζε και άνάμεσα στα κλαδιά ενός μεγάλου κέδρου.

Η Λουίτα, άνισχυη, γύρισε το κεφάλι της κ' ειδε το τεντωμένο σκοινί να περνάει από ένα χοντρό κλαδί. Άπο κάτω, από την άλλη άκρη του, κρεμιόταν ένας φμοσιμένος άνθρωπος.

Ο άνδρας της! Ήταν ο άνδρας της που τον ειχε κρεμάσει, που τον ειχε πνίξει η ίδια!.. Φρίκη!..

Η Λουίτα ειδε τότε να σκοτεινιάζον δια γύρω της και κυλιότανε άνάσθητη κάτω από τη σέλλα, δίχως ν' άκουη πια τους περφοβημούς που άρχισαν να πέτνον μες στον κώπο και τους επαναστατες που φώναζαν με τρόμο:

—Α ός σο λ' αντος! Α ός σο λ' αντος! Α ός σο λ' αντος! (Οι στρατώτες! Οι στρατώτες!).

Όταν συνήλθε πάλι κ' άνοιξε τα μάτια της, η Λουίτα Χιμένθ, θρικότανε στο σπίτι της.

Στην άλλη άκαρα ήταν ένα φέρετρο και γύρω του Εκλαγαν με πλαγιένα άνουστύλη ο δικός της.

Η Λουίτα συλλογιόστηκε τη φριχτή τραγωδία της, τη νύχτα που ειχε περάσει στη σκηνη του Μαρανόν, τη μαση απόγνωσή της κ' ύστερα εκείνη την απάνθρωπη σκηνη στο δάσο, τον άπαρηγοισμό του άνδρός της, και τα γέλια του Μαρανόν, του Παμπλίτο και των συντρόφους τους. Και τότε, νιάχτηκε σάν τριλή από το κρεβάτι της, γονάτισε μπροστά στο λείψανο του άνδρός της κ' άρκιστηκε να λήρη εκδιχισι για το μαρτυρικό εκείνο κρεμάσιό του.



Ο Παμπλίτο ανέβασε πάνω στη σέλλα τη Λουίτα.

Ειχαν περάσει δυό εβδομάδες από τη μέρα που ο στρατός ειχε σκορπισι τον Μαρανόν και τους συντρόφους του, όταν άξαφνα, ένα θράδι, δυό μιστριώδες, σιαές γλιστρήσαν μέσα στην έκκλησία της Σάντα-Κιάρα του Μασόακο.

Σε λίγο, άλλη σιά, που έρχόταν κρυφά τοχο-τόχο, γλιστρήσε κ' αιπή άδορυθα μέσα στην έκκλησία. Κανείς δέν ειχε προσέξει τις δυό πρώτες σιές, κανείς δέν τις ειχε γιωρσει μέσα στο σκοτάδι. Μά η τρίτη σιά, που τις παρακολούθους από ώρα, ήξερε το πιστό τους. Η δυό σιές που ειχαν γλιστρήσει άδορυθα μέσα στην έκκλησία της Σάντα-Κιάρα, ήσαν ο αμφοδός Μαρανόν κ' ο ύπασιπότης του ο Παμπλίτο. Δυό εβδομάδες ύστερα τριγύριζαν εδώ κ' εκεί σάν κολασμένους ψυχής, από τον ένα κρυφώνα στον άλλο για να γλιστρώσουν το στρατοκόμιο...

Όσο για την άλλη σιά, ήταν η Λουίτα Χιμένθ!

Άπό τη μέρα που άρπάχτηκε να εκδιχηθί τον τραγικό θάνατο του άνδρός της, ειχε ψάξει παντού, σ' όλη: τα τριγύρω χωριά, για να βρη τους δυό έλθρούς της. Και τέλος, εκείνο το θράδι στον Μασόακο, ειχε άνακαίρησει πια τον τελευταίο κρυφώνα του Μαρανόν και του Παμπλίτο.

Βγήκε λοιπόν άδορυθα πάλι από την έκκλησία και τράβηξε για το δημαρχείο, όπου ειχε καταλυθί ο στρατός...

Ύστερ' από δυό μέρες, την ώρα που έβγανε ο ήλιος πάνω από την 'Αρκάνα, άκούστηκε άξαφνα μά θρονοντία. Το έκτελεστικό άπόσπασμα ειχε τονεραισει τον Μαρανόν και τον Παμπλίτο, τους όποιους ειχαν συλλάβει προό λίγιο.

Η Λουίτα τότε πήγε κοντά στους σκοτωμένους, με μά έκφραση άρρητης χαρής στο πρόσωπό της κ' έβανε κόκκινα στο αλμα τους ένα μάτισο άσπρα τριαντάφυλλα που κρατούσε στα χέρια της.

Κι' ύστερα, μ' άνάλαψη καρδιά, τράβηξε για το νεκροταφείο και στόλισε μ' αυτά τον τάφο του άνδρός της.

Η όμορφη Λουίτα Χιμένθ, ειχε εκδιχηθί με την ίδια απάνθρωπη σκληρότητα τον αμφοδός Μαρανόν και τον Παμπλίτο, τον άτασιο μιάδα, — τους δημίους της.

ΒΕΝΤΟΥΡΑ ΓΚΑΡΘΙΑ ΚΑΛΔΕΡΟΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

ΠΩΣ ΚΑΘΑΡΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΓΑΝΤΙΑ

Γάντια από σεβόθ καθαρίζονται ως έξης: Βρέχετε ένα κομμάτι χρωματιστής φανέλλας και το δουτάτε σε ζυμμένο σαπούνι. Πιρνάτε τα γάντια σας σε ζύλα και τρίψτε με τη φανέλλα. Όταν στεγνώσουν τα σκουίζετε με καθαρό μάλλινο ύφασμα.